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A tisztujitás.
Tegnap délután zajlott le Debrecen 

város tisztújító közgyűlése, melyet azon­
ban mindennek inkább lehet nevezni, 
mint tisztújítónak, amennyiben csekély 
kivétellel teljesen a régi tisztikarnak 
adott a közgyűlés újabb hat évre man­
dátumot. Huszonnyolc szótöbbséggel a 
polgármesteri székbe is a régi ember, 
Kovács József került, szemben a függet­
lenségi és 48-as párt hivatalos jelöltjé­
vel, dr. Tüdős Jánossal.

Ez alkalommal nem akarják kom­
mentárral, vagy talán kritikai megjegy­
zésekkel kisérni a tegnap délután ese­
ményeit. Ok nélkül nem lehet szándé­
kunkban az ellentéteket most választás 
után kiélesiteni, mert hisz a helyzet tisz­
tázására sokkal alkalmasabb idő lesz, 
ha a sok tekintetben elfajult választási küz­
delem hullámai valamennyire elsimulnak.

A közgyűlés iránt nagy érdeklődés nyil­
vánult. A nagy terem színültig megtelt bizott­
sági tagokkal és érdeklődőkkel, mert vonzotta 
őket a fontos tárgy: az általános tisztujitás. A 
gyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőket 
közli:

A főispán megnyitó beszéde.
Fél négy órakor nyitotta meg Weszprémy 

Zoltán főispán a közgyűlést. Lendületes beszéd­
ben emelte ki a gyűlés fontosságát. A mostani 
tisztviselői karnak, melyet ezelőtt hat évvel 
bíztak, meg a város vezetésével, küldetése 
lejárt. A mostani közgyűlés azért gyűlt össze, 
hogy törvény adta jogánál fogva ismét gon­
doskodjék Debrecen város vezetőiről. Hogy 
mily nagy az érdeklőnés ezen nagy fontosságú 
esemény iránt, mutatja az, hogy a bizottsági 
tagok csaknem teljes számban jelentek meg. 
Érthető ezen érdeklődés, mivel a törvényható­
sági bizottság a tisztviselői szabad választói 
jogot gyakorolja. Bírói funkciót gyakorol ezzel 
a bizottság az eltávozó tisztviselők felett, 
másrészt befolyást, hatalmat gyakorol azzal, 
hogy a közhatalom gyakorlására rátermett tiszt­
viselők kezébe adja a város vezetését.

Tudja azt, hogy minden tagot áthat a 
felelősség e fontos kérdésnél s a legjobb 
lelkiismeretből fogja jogát gyakorolni, egyedül 
a közérdeket tartva szem előtt. Tudja azt, hogy 
e közgyűlést nagy előharcok előzték meg s 
hogy két hatalmas tábor áll egymással szem­
ben, de bizton reméli azt, hogy csak a küz­
delem beterjesztéséig fog tartani az ellenséges­
kedés. Azután a küzdelem megszűnik s a jövő 
nagy munkájában a pártok egyesülni fognak, 
hisz egy városnak hívei vagyunk. Ha szétosz­
lunk, ne vigyünk keserűséget ki az életbe, 
mert akármelyik párt győz, mindegyik a város 
javát és a közérdeket fogja szolgálni. A mai 
közgyűlés egyedüli tárgya a tisztujitás.

A tisztikar leteszi mandátumát.
Ezután felállott Kovács József polgármes­

ter s a törvényes szokásnak hódolva, úgy a 
maga, mint tisztviselő társai nevében mandá­
tumát leteszi a bizottság kezébe. Hálás köszö­
netét mond a bizalomért s jelzi, hogy műkö­
désével egyéni érdekeket sohasem sértett, vagy 
legalább sérteni nem akart. Hogy mennyit 
dolgozott a tanács hat év alatt, az elvégzett 
munka bizonyítja, s hogy többet nem dolgoz­
hatott, azt csak sajnálni tudja. Kötelességét 
hiven teljesítette erejéhez képest s ajánlja 
magát és tisztviselő társait újból a közgyűlés 
jóindulatába. A város pecsétjét azzal teszi le a 
főispán kezébe, hogy legfőbb óhaja, miszerint 
Debrecen városa virágzó és boldog legyen.

Intézkedések.
Weszprémy Zoltán főispán ezután a köz­

gyűlés vezetésére felkérte Vecsey Imrét s a 
közgyűlés tartamára ügyésznek, dr. Irinyi Ist­
vánt, kik helyűket el is foglalták. Egyúttal fel­
szólítja azokat, akik nem bizottsági tagok, hogy 
arra való tekintettel, hogy a teremben úgyis 
nagyon sokan vannak, a termet hagyják el s 
ezen intézkedés foganatosítására felkérte Végh 
Gyula főkapitányt.

Ezen intézkedések megtétele után az 
egyik szavazatszedő bizottság elnökéül Győrfi 
Aladárt, tagjaiul Bányai Péter és Dávid Mihály 
bizottsági tagokat, jegyzőéül dr. Sámy László 
és dr. Vargha Elemért, a másik szavazatszedő 
bizottság alnökéül Sinka Sándor, tagjaivá Va­
don Sándor és Pongó Lajos bizottsági tagokat, 
jegyzőévé dr. Tóth Emil és Szabó Elek jegyző­
ket kérte fel.

A jelölőbizottság megalakítása.
Ezután a jelölő bizottság megalakítására 

került a sor. Weszprémy Zoltán főispán elő­
adja, hogy a bizottságnak hat tagja közül hár­
mat a közgyűlés választ, hármat pedig ő ne­
vez ki. A közgyűlés egyhangúlag megállapodott 
abban, hogy a választott tagok legyenek gr. 
Dégenfeld József, Csanak János és Somogyi 
Pál, a főispán pedig kinevezte Zádor Lajost, 
dr. Kenézy Gyulát és Rickl Antalt. Ezen kér­
déshez Komlóssy Arthur és Juhász Ignác szó­
lották hozzá s odajuttatták a dolgot, hogy a 
jelölő bizottság megválasztása simán és küz­
delem nélkül folyt le.

A jelölések.
A főispán most felkérte a jelölő bizott­

ságot, hogy vonuljon vissza s az egyes jelölé­
seket ejtse meg. Egyúttal a gyűlést felfüg­
gesztette.

A polgármester választás.
Tíz perc eltelte után a bizottság megej­

tette a jelölést. A polgármesteri állásra két pá­
lyázat érkezett be : Kovács Józsefé és Tüdős 
Jánosé. A bizottság mindakét pályázót jelölte.
A főispán elrendelte a szavazást s a fe­
hér és szürke szavazólapok harcba bocsátkoz­
tak. Az urnák körül óriási a tolongás, min­
denki igyekszik leadni szavazatát. Előre látszik, 
hogy a' szavazatok között nagy különbség nem

lesz s mindakét jelölt körül a tagoknak nagy 
száma foglal állást. A szavazatok felbontása 
után Kovács Józsefre esett 107, dr. Tüdős Já­
nosra 79 s igy igen kevés szótöbbséggel újból 
Kovács Józsefet választották meg.

Az újból megválasztott s időközben el­
távozott polgármesteren gr. Dégenfeld József, 
Szilágyi Imre, dr. Kenézy Gyula és Rosenfeld 
Salamonból álló bizottság ment, aki a közgyű­
lésben meg is jelent. Weszprény Zoltán főis­
pán szép szavakkal üdvözölte s éltette az uj 
polgármestert, visszaadta neki a város pecsét­
jét, mint a hatalom symbolumát s felkérte a 
hivatalos eskü letételére. Az esküt a polgármes­
ter meghatott hangon tette le s rövid beszéd­
ben elmondta programmját. Egy egész csothó 
kérdést tűzött ki, melyet a jövő cykluson meg­
valósítani óhajt. A debreceni egyetem ügyét, a 
városi csatornahálózat, városi takarékpénztár 
létesítését, a temetőrendezés s ezzel kapcsolat­
ban a crematorium létesítésének ügyét s a város 
általános fejlesztését tűzte ki zászlójára. Nagyon 
sokat ígért, éppen hat évre való munka, csak 
meg kell valósítani őket. Támogatást kér a 
törvényhatósági bizottságtól s szorgalmas, ki­
tartó munkát igér.

A főjegyzőválasztás.
Következett a főjegyzői állás betöltése. A 

város régi s munkás főjegyzője ellenében a 
másik pályázót, Hajdú Gyulát, nem jelölték s 
igy általános tetszés között egyhangúlag ismét 
Vecsey Imrét választották meg.

T anácsválasztások.
Az első tanácsnoki állásra jelölték Bészler 

Károlyt, Körner Adolfot és Oláh Károlyt. Köz- 
felkiáltással egyhangúlag Bészler Károlyt vá­
lasztották meg.

A második tanácsnoki állásra jelölték 
Körner Adolfot, Medgyaszay Miklóst és Koncz 
Ákost. Egyhangúlag Körner Adolfot választot­
ták meg.

A harmadik tanácsnoki állásra Csáky 
János és Jeney Miklós ellenében 107 szava­
zattal Király Gyulát választották meg.

A negyedik tanácsnoki állásra Vargha 
Károly és Szabó Istvánnal szemben egyhan­
gúlag Oláh Károlyt választották meg.

Az ötödikre dr. Udvarhelyi Géza vissza­
lépése után dr. Bájer Ferenccel szemben egy­
hangúlag Csóka Sámuelt választották meg.

A hatodikra Koncz Ákos és Dávidházy 
Jánossal szemben egyhangúlag Szabó Kálmánt 
választották meg.

A hetedikre dr. Boldisár Kálmán és Nagy 
József ellen 106 szavazattal dr. Varga Elemért 
választották meg.

Ügyészi állások.
Nagyobb összeütközés volt a fő- és az 

alügyészi állások betöltésénél, dr. Magoss 
György 103 szavazata ellen dr. Szűcs Géza 
62 szavazatot, dr. Dóczy Emil 94 szavazata 
ellen dr. Kiss György 67 szavazatot kapott s 
igy ezen a téren a régi tisztviselők maradtak 
meg, de a kis differencia mutatta, hogy az 
ügyészeknek erős ellenfeleik voltak.
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Árvaszéki ülnökök.
Az első árvaszéki ülnöki állásra Kovács 

Kálmán és dr. Harsányi Miklós ellen egyhan­
gúlag Medgyaszay Miklóst, a másodikra Szabó 
István ellen egyhangúlag dr. Varga Károlyt 
választották meg.

Jegyzői állások.
Az első aljegyzői állásra jelölték dr. Tóth 

Emilt, dr. Barna Lászlót és M. Kiss Józsefet, 
a másodikra Kovács Kálmánt, dr. Kertész 
Istvánt és Balogh Sándort, a harmadikra dr. 
Sámy Lászlót, dr. Hegedűs Istvánt és dr. Kéri 
Lajost, a negyedikre Szabó Eleket, dr. Har­
sányi Miklós és Dávidházy Jánost.

Az első aljegyzői állásra egyhangúlag 
dr. Tóth Emilt, a másodikra szavazattöbbséggel 
Kovács Kálmánt, a harmadikra szavazattöbb­
séggel dr. Hegedűs Istvánt, a negyedikre egy­
hangúlag Szabó Eleket. Dr. Hegedűs Istvánt 
a függetlenségi párt jelölte.

Egyéb állások.
A közgyámi, házipénztárnoki, gyámpénz- 

tárnoki és adópénztárnoki állásokban a régi 
tisztviselők maradtak meg.

Nagy küzdelem támadt a mátai biztosi 
állás betöltésénél. Jelölték Farkas Albertet, Mu- 
raközy Aladárt, Berényi Gyulát, Károlyi Feren­
cet, Papp Ferencet és Nagy Sándort.

A küzdelemben itt a függetlenségi párt 
jelöltje, Nagy Sándor győzött, dacára annak, 
hogy utolsó helyen jelölték.

Eskütétel.
Ezután dr. Irinyi István felolvasta a meg­

választott tisztviselők előtt az eskümintát s 
azok felesküdtek.

Az ünnepélyes aktus után a főispán me­
leg szavakkal üdvözölte a tisztikart s figyel­
meztette őket, hogy esküjükhöz hiven szolgál­
ják a közérdeket s munkálkodjanak a város és 
a haza javára és szorgalmas munkával igye­
kezzenek meghálálni azt a bizalmat, melyet 
a törvényhatósági bizottság beléjük helyezett.

Egyúttal megköszönte a bizottsági tagok 
érdeklődését s a gyűlést berekesztette és a 
hitelesítő közgyűlést szombaton délután három 
órára tűzte ki.

A„DEBRECZEN“ TÁRCÁJA.

Szünet január 18-ig.
A képviselőház ülése.

Justh Gyula elnök pont 11 órakor nyitja 
meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása és hitelesítése után elnöki előter­
jesztések során jelenti az elnök, hogy Mezöfi 
Vilmos sürgős interpellációt jelentett be a re- 
sicai bányakatasztrófa ügyében.

Ezután elfogadta a Ház harmadszori ol­
vasásban a felhatalmazási törvényjavaslatot, to­
vábbá a külkereskedelmi és forgalmi viszo­
nyok ideiglenes rendezéséről szóló javaslatot.

Ezzel a napirend kimerült. Tekintettel a 
karácsonyi és újévi ünnepekre, javasolja az 
elnök, hogy a Ház legközelebbi ülését 1909. 
január 18-án tartsa. A Ház elfogadja az elnök 
javaslatát.

Áttértek az interpellációra.
Mezőfi Vilmos kijelenti, hogy a bányá­

szok gyalázatos anyagi helyzetén csak úgy le­
hetne segíteni, hogy megengednék a bányászok 
szervezkedését. Siralmas színekkel festi a re- 
sicabányai bányászok rósz anyagi helyzetét. 
Arra kéri a pénzügy- és belügyminisztert, hogy 
hasson oda a társaságnál, hogy a szerencsét­
lenül jártak családjait ne a társasládából, ha­
nem a társaság vagyonából kártalanítsák.

Wekerle Sándor rögtön válaszol, kijelenti, 
hogy a bányászok szervezkedésének nem áll 
útjában, sőt az elő is segíti. Azonban tény az, 
hogy egy országos bányász egyesülést nem 
engedtünk meg azért, mert egyesek anyagi 
okokból fel akarták magukat tolni országos 
mozgalommá.

A resicai bányára áttérve kijelenti, hogy 
a legutóbbi szerencsétlenség óta több újabb 
óvintézkedések történtek, újabb légkamrákat 
állítottak fel. Természetes, hogy a kincstári bá­
nyák sokkal nagyobb biztonságot nyújtanak. E 
szerencsétlenségnél nincs szükség interpellá­
cióra, mert minden ilyen esetnél a legnagyobb 
szigorral járunk el. — Kéri válasza tudomásul 
vételét,

Mezőfi Vilmos sürgeti a miniszterelnök 
által kilátásba helyezett uj bánya törvényt, vá­
laszának ezt a részét tudomásnl veszi, azt 
azonban nem, hogy ezentúl sem fognak enge­
délyezni országos bányászegyesületet.

A Ház a választ tudomásul veszi.
A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 

véget ért.

Levél.
Szeretett barátnőm!
Örömtől reszket a kezem, miközben ne­

ked irok. Végre férjhezmentem Paulhoz. Az én 
Paulomhoz, akit két esztendeje ismerek és is­
meretségünk első percétől szeretek. — Tudod, 
hogy akkor házasságra nem is lehetett gon­
dolni, mert hisz csak nem mehet férjhez egy 
tizennyolc éves lány egy huszonkét esztendős 
diákhoz.

Szüléink azt mondták, hogy nem vagyunk 
eléggé komolyak és két évi várakozási időt 
szabtak elénk. Paul dühöngött, én sírtam, de 
mindez nem használt. Nem voltak oly kegyet­
lenek, hogy végképp elválasztottak egymástól. 
Annyit megengedtek, hogy lássuk egymást, 
sőt beszélhettünk, sétálhattunk is egymással, 
de csak az angol nevelőnőm, miss Simpson 
felügyelete alatt.

És ez a felügyelet rettenetes volt. — Az 
őszkor a kövér Paul a kövér misst rábírta, 
hogy tanuljon meg kerékpározni, mert az na­
gyon egészséges. Én is tanultam kerékpározni, 
a miss is nagynehezen megtanult és utóbb 
már hármasban ki is rándultunk.

Egy őszi délután ismét hármasban ke­
rékpároztunk. Két-három kilométert mentünk 
egymás mellett. — Paul hirtelen a fejével 
intett.

— Szökjünk meg — jelentette ez a fej- 
bólintás.

— Helyes — intettem vissza.
Egy kis domb alján Paul súgva szólt 

hozzá:
— A miss ide nem jut fel kerékpáron. 

Nem érhet utói minket. Előre!
Nyilsebesen rohantunk föl. Pár pillanat 

alatt a domb tetején voltunk. A miss valahol 
lent csuszogott.

Paul felém hajolt és az első csókot 
nyomta homlokomra.

Boldogan hunytam le szememet ... ek­
kor kerékpáraink összeütődtek és oly gyorsan 
gurultunk lefelé, hogy eszméletünket vesz­
tettük.

*

Amikor felébredtem, homlokomon jéghi­
deg vizet éreztem.

— Kis madame, — szólt mellettem egy 
hang, — ne féljen, nem történt semmi.

Körülnéztem és az alkonyi világításban 
egy falusi szobában láttam magam. — Az 
ágy előtt vén parasztasszony rendezgette ru­
háimat.

Én félig levetkezve szép nagy ágyban fe­
küdtem. Az ágy körül fehér függönyök voltak, 
amelyeknek édes iris és levendula illata 
volt.

Csodálkozva tekintettem szét.
— Lássa kis madame, — szólt a pa­

rasztasszony — mi a tisztásban dolgoztunk, 
amikor maga hirtelen lebukott. Az első pilla­
natban azt hittük, hogy meghalt. Én idehoz­
tam magukat, a férjem pedig az orvosért fu-

Válasz Kovács József urnák.
Kovács József ur dec. 3-án levelet 

intézett a debreceni független és 48-as 
párt elnöki tanácsához s jónak látta ezt 
a levelet kinyomtatva, postán nekem is 
megküldeni. így és most értesülvén tar­
talmáról kötelességemnek tartom hozzá 
a következő megjegyzéseket fűzni:

A levélírónak azt a panaszát, hogy 
róla a függetlenségi és 48-as pártban 
valótlan állítások kerültek forgalomba : 
nem általánosságban, hanem csak any- 
nyiban tehetem szóvá, amennyiben róla 
megbízható értesültségem van.

A függetlenségi és 48-as párt ki­
mondta, hogy a városi pártiság s a füg­
getlen pártiság összeférhetetlen, Kovács 
József ur ennek dacára nem hogy meg­
szakította volna szövetségét a városi 
pártiakkal, kikkel hónapok óta szolida­
ritásban szavaz a független pártiak el­
len, hanem a polgármesteri állásra is 
velők jelöltette magát a független párt 
határozatával szemben.

Azt hiszem tehát, ily körülmények 
közt nem ok nélkül terjedt el s nem is 
oly valótlan az az állítás, hogy Kovács 
József ur nem lehet tagja a független 
pártnak, — bárminők legyenek is poli­
tikai elvei.

Ami már a független városatyák ér­
tekezletén történt felszólalásomat illeti, 
ott a polgármester urnák 3 kijelentésére 
hivatkoztam. Ezek közül kettőt nem tőle, 
hanem más által elbeszélve hallottam. 
De nem ferdítve idéztem, mert a pol­
gármesteri mindkét kijelentésnek a köz­
vetlen tanúja ott volt s idézetemen nem 
talált igazitni valót, sőt fejével helyes­
lőig intett. Pedig az a két tanú meg­
bízható polgár ember s városatya híré­
ben áll.

A polgármester urnák harmadik,

tott. Mindjárt itt is lesz. Most megnézem, mit 
csinál a férje . . .

Ijedten néztem körül. A lélegzetem is el­
akadt, amikor Paul fürtös fejét láttam az 
enyém mellett feküdni. A jó emberek azt hit­
ték, hogy férj és feleség vagyunk és egy 
ágyba fektettek.

Paul és én oly vörösek voltunk, mint a 
rák. Egy szót sem szóltunk.

Az ágyból akartam kiugrani és felöl­
tözni, amikor miss Simpson lihegve a szo­
bába lépett.

Képzelheted, hogy nézett ránk, hogy ha­
donászott és hogy kiáltotta az egyik shoc- 
kingot a másik után. — Még akkor is látott 
szájjal állt, amikor már megérkezett az öreg 
paraszt, az orvos, a mama és a papa és az­
tán annyi ember, amennyi csak a szűk szo­
bába fért.

Oly kétségbeesetten néztek ránk, hogy 
még e kritikus helyzetben sem fojthattuk el a 
nevetést.

Mátkaságunk nem soká tartott. Menyasz- 
szonyi ruhám hamar elkészült és holnap es­
küszünk.

Mi titokban a markunkba nevettünk és 
elhatároztuk, hogy legelőször is derék paraszt­
barátainkat látogatjuk meg. Náluk megvacso­
rázunk és ott is hálunk a nagy ágyban. — 
Abban a nagy ágyban, amelynek függönyei 
oly édesen, de oly édesen iris- és levendula- 
sz'aguak.

V

Goldstein Karolina
orvosilag elismert mellfüzö műterme

Debreczen, Piac-u. 61. Szent-Anna-utcával szemben.

í 'j: ,

A legérzékenyebb alakra angol és franczia legújabb 
szabású MIEDER mérték után szabva 6 óra alatt 
készül 3 koronától feljebb. Mellfűzőkben állandó 

nagy raktár. Kívánatra árjegyzék ingyen.

i v.t.
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helyesebben első kijelentését már — 
sajnos — közvetlenül hallottam s leve­
lében maga elösmeri, hogy a „szétrob­
bantás“ kifejezést használta. Csakhogy 
az én emlékezetem szerint más alak­
ban, más célzattal és más hangon Én 
a polgármester urnák határozottan e sza­
vaira emlékszem:

„Kész vagyok a pártot szétrob­
bantani !“

Már pedig e szavak keserű és mély 
benyomást tettek reám s annál inkább 
emlékembe vésődtek, mert válaszoltam 
is rájuk, hogy külső ellenségeinktől nem 
féltem, de ha ilyen belső ellenség fenye­
get, magam is félek, hogy tőle nem 
tudjuk megoltalmazni a pártot.

Es hogy a Kovács József ur kifa- 
kadása nem a decz. 3-iki levélnek meg­
felelő intelem vagy épen kérelemszerü, 
hanem valóságos fenyegető hangú táma­
dás volt: mutatják pártunk áldott em­
lékű vezérének, néhai Kiss Albert urnák 
pár nap múlva hozzám intézett e szavai 
is: „annyit már is megmondtam Józsi­
nak, hogy téged méltatlanul és igazta­
lant támadott“.

Sőt, hiába erőltetem memóriámat, 
egyáltalán nem tud eszembe jutni, 
hogy Kovács József úrtól akár március 
hóban, akár más alkalommal a függetl. 
pártból való kilépésre, vagy pláne a 
polgármesteri állásról való lemondásra 
célzó kijelentését hallottam volna. Ha 
ilyen lemondó szándékot táplált volna 

polgármester ur: mért nem váltotta 
Valóra most, midőn láthatta, ha akarta, 
hogy a függetl. pártot magától teljesen 
elhidegitette és elszigetelte?

Ha pedig csakugyan azt mondta 
volna Kovács József ur, hogy a pártból 
való egyszerű kilépését a párt szétrob- 
bantása követendi: ilynemű kijelentése 
nagy önhittségre vallott volna. Minthogy 
azonban én ezt Kovács József úrról 
föltenni sem szeretem: engedjen meg, 
de dec. 3-iki levelének ide vonatkozó 
közlését tévesnek minősítem.

Debrecen, 1908. dec. 17.
Márton Imre.

Csütörtöki felolvasó est.
Az első sorozat utolsó estje.

Tegnap délután ért véget a csütörtöki fel­
olvasó esték első sorozata. S elmondhatjuk 
őszintén, hogy a befejező est méltó volt a töb­
biekhez. Egyike volt a legsikerültebb estéknek 
s méltán illeti elismerés érte az összes szerep­
lőket.

Az estét a Svetisch-Intézet tanitónőképző- 
jének pompás énekkara nyitotta meg, mely bá­
josan énekelte el Kreätzer egyik leghíresebb 
imadalát s Erődi egy hangulatos szerzeményét. 
A művészi ének zajos tapsot aratott.

Szintén nagy hatást keltett dr. Bröckes 
Győző kiváló dolgozata „A gyermekvédelemről“ 
melyet Than Gyula olvasott fel igen szépen. 
Gt is zajosan megtapsolták.

Mártonfalvy György mesésen szép zongo­
rázásával ért el óriási hatást, ki valósággal 
magával ragadta ez estén a közönséget, s rá­
adást kellett adnia, oly zajos taps honorálta 
kiváló művészetét.

Hahnel Aranka, színtársulatunk bájos s 
kiváló művésznője, „az ezüst fátyol legendája“

című költeményt szavalta el azzal az ő sajátos, 
bensőséges s nemes felfogásával, mely őt oly 
kedvencévé tette a közönségnek. Gyönyörű sza­
valatát viharos taps kisérte, melyből részt kér 
a pompás zongora kíséretért Mártonfalvy is.

Utánna dr. Titz Antal tanár tartotta meg 
„A felvilágosultság“ címnek magas színvonalú 
felolvasását. Dolgozatának irodalmi értéke, elő­
adásának kiválósága méltán megérdemelt tap­
sokat aratott. Benne hatalmas erőt nyert fel­
olvasóink díszes gárdája.

Szendrő Sándor az ő érces, tömör bas- 
sus hangjával a „Vilii királyt“ énekelte el oly 
szépen, oly mély érzelemmel, hogy a közönség 
alig tudott betelni énekével. Az éneke nyomán 
felharsonó hatalmas taps részben szólt Drumár 
Jánosnak is, ki igen szépen kisérte zongorán 
derék énekesünket.

Rácz Károly, ez a vérbeli művész Rár 
kóczy tábori nótájával ért el hatalmas sikert. 
Játékában lélek volt, előadásában igaz érzelem. 
Kiérdemelte azt a tapsorként, mely hegedű já­
téka után elementáris erővel tört ki s csak fo­
kozódott, midőn zenekara élén eljátszotta a 
„Rákóczy“ hallgatót s a Rákóczy Indulót, mely- 
lyel kitörő lelkesedésre ragadta ez esték hálás 
közönségét.

Színes képek.
A művészek szerencséje.
— Beszélgetés Stefániáival. —

Szőke kis fiatalember, Budapesten szü­
letett, gyönyörűen zongorázik, bejárta a félvi­
lágot s mindenütt tapsöröm hullott rá.

Ennyi szerencsés körülmény együtt iga­
zán csak a művészeknek adatott, s ha még 
hozzávesszük a temérdek babért, amit a mű­
vész számtalan concerten aratott s a rendjelet, 
melynek miniatűrjét a gomblyukban láttuk, ki 
kell fakadnunk a kegyetlen sors ellen, mely 
egyikre oly sokat pazarolt s a másiktól meg­
tagadott mindent.

— Megkérdeztem a fiatal művészt, hol 
fogadták útjában legjobban ? . . .

— Mindenütt volt rá a felelet.
— De mégis . . .
— Azt hiszem Mexikóban, ahol két hó­

napig tartózkodtam s összesen ötven hangver­
senyen vettem részt.

— Nem történt valami különös dolog 
vele Mexikóban ?

— Nem, azaz, hogy mégis egy napon 
illatos levélkét kaptam asztalamon, finom, ara­
nyos vonásokkal ! . . .

— Bizonyára egy bájos mexikói hölgy 
fejezte ki a művész iránti hódolatát ? . . .

— Nem tudom megmondani, mert egy 
hangversenyre kellett sietnem s a leveleket asz­
talomon hagytam. Képzelje megdöbbenésemet, 
amikor hozzámegyek, a levél nincs sehol . . .

— Valaki ellopta bizonyára !
— El, és még ma sem tudom mi lett

vele.
— Ki tudja nem-e valami milliárdos ame­

rikai leányka küldte a levelet ?
— Lehet, de belenyugodtam a változha- 

tatlan sorsba,-mivel tudom azt, hogy ilyen a 
művészek szerencséje : kapnak temérdek ba­
bért, rendjelet, öröm tapsot, de mindhiába — 
szívügyekben keveset ér közülünk a szerencse.

Scriptor.

A politikai helyzet.
A honvédelmi miniszter audenciája.

Bécsből jelentik, hogy tegnap nem­
csak gróf Andrássy Gyula, hanem Jekel- 
falussy táborszernagy, honvédelmi mi­
niszter is kihallgatáson volt a királynál. 
Ez alkalommal a honvédelmi miniszter 
előterjesztette az 1909. évre való újon­
cokról szóló két törvényjavaslatot, ame­
lyekben a rendes ujonclétszám megaján­
lásáról van szó. A létszámemelés kér­
désének végleges rendezése a véderő­
törvényről szóló uj törvényjavaslatnak 
van föntartva, amely tiz évre állapítja 
meg az ujonclétszámot. Ennek tárgyalá­
sánál a magyar országgyűlés érvénye­
sítheti az alkotmányban biztosított jogát, 
hogy a védőkötelezettség teljesítésének 
módjára vonatkozóan föltételeket fog ki 
kötni.

A bankbizottság.
A bankbizottság hétfőn délután hat 

órakor ülést tart, melyen valószínűleg 
már ismeretessé lesz, mi Andrássy bécsi 
utjának a bankkérdésben az eredménye. 
A bizottság azonban érdemi tárgyalásokat 
csak az osztrák-magyar banknak a sza­
badalom meghosszabbítására vonatkozó 
kérésének beérkezése után teszi.

A bán Budapesten.
Báró Rauch Pál horvát bán tegnap 

reggel Budapesté érkezett s a miniszter- 
elnökségre ment, ahol Wekerlével gaz­
dasági kérdések dolgában tárgyalt.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Pénteken „Három pár cipő“ énekes bo­
hózat. A. bérlet.

Szombaton „Dollárkirálynő“ Operette. B.
Vasárnap d. u. „Trapezunti hercegnő“ 

operette. Bérletszünet.
Vasárnap este. „Nincs elvámolni valója ? 

bohózat. Újdonság. Bérletszünet.

* Nincs elvámolni valója. Hennerpin 
és Weber nagysikerű ötletes és rendkívül pi­
káns darabja lesz a színtársulat legközelebbi 
premierje. E rendkívül kacagtató bohózat az 
egész vígjátéki személyzetet foglalkoztatja, élén 
Békés Gyulával, aki a darabot ismert szaktu­
dásával rendezi, úgy, hogy biztosan hisszük, 
olyan sikere k ■, mint a Kutya van a kertben 
cimü bohózatnak. A főszerepeket ez estén 
Gerő Ida, Hahnel Aranka, Huzella Irén, Ternyei, 
Győré, Krasznai, Tallián, Nádor és Bérezi 
adják.

* Vasárnapi előadások. Vasárnap, mint 
rendesen, két előadás lesz színházunkban. 
Délután Nagymama kerül színre mérsékelt 
helyárakkal, este pedig a Nincs elvámolni 
valója cimü bohózatot mutatja be a társulat.

* Jászai Mari Aradon. Jászai Mari, a 
bupapesti Nemzeti Színház kitűnő tragikája e 
héten három estén fog az aradi színpadon 
vendégszerepelni. Az „Otthon“, „Borgia Lukré- 
tia“ és az „Elektra“ cimü klaszikus darabokban 
fogja legkiválóbb alakításait bemutatni.

1 klg. Családi vegyes kávé 2 kor. 1 klg. 
Törmelék csokoládé 1.80 f. 1 klg. Orosz 
tea, finom 6 kor. Dessert csokoládé, 1 doboz 
friss teasütemény 'U kilós 50 fill. Szép 

malaga és datolya.

KoZin Henrik
déli gyümölcs és ezukorka kereskedésében
Hatvar-uteza 5. szám. Telefon 388.
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HÍREK.
— Az uj zeneiskola első sikere. A

p. Nagy Zoltán igazgatása alatt álló Debreceni 
Zeneiskola és Országos kir. Zeneakadémiai 
Előkészítő Tanfolyam jelentékeny sikeréről 
számolhatunk be. Mostan tartották ugyanis 
Budapesten a középiskolai zenetanitásra jogo­
sító vizsgálatokat. E vizsgálaton különösen ki­
tűnt az intézet egyik jeles növendéke: Alföldy 
Béla, kit az országos bizottság egyhangú elis­
meréssel jogosított középiskolai tanításra. A 
vizsgálat tárgyai: zongora, ének, az éneklés 
egészségtana, elmélet, összhangzattan, zenetör­
ténet, zeneszerzéstan, didaktika, methodika. 
Valóban bámulnunk kell a jeles igazgatótanár 
sokoldalúságát és el kell ismernünk, hogy az 
uj intézmény páratlan felkarolása teljesen indo­
kolt. Az intézet teljes kiegészítése hegedű és 
énektanszakokkal — mint értesülünk — a leg­
közelebbi jövőben megtörténk, a mi zenei kul­
túránk előhaladásának egyik biztos fokmérője.

— Hajduvármegye hitelesítő közgyű­
lése. Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
sága ma délelőtt Weszprémy Zoltán elnöklé­
sével ülési tartott, amelyen a tegnapelőtti vár­
megyei közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesí­
tették.

— Modern nyomdát rendezett be a
„Debreczen“, ahol mérsékelt áron állítanak 
elő minden, a nyomda szakmába vágó mun­
kálatokat, u. m. művésziesen kiállított levél­
papírt és borítékot, számlát és levelező-lapo­
kat. Díszes kiállításban eljegyzési értesítőket, 
esküvői és báli meghívókat, névjegyeket és 
minden más nyomtatványt. — A „Debreczen“ 
motor erőre berendezett nyomdája Kandia-u. 
15. sz. a. van. Nyomtatványok a nyomdában 
s lapunk kiadóhivatalában, Arany János-u. 2. 
szám alatt rendelhetők meg.

— Szávay Gyula Nagyváradon. Szávay 
Gyula, a kiváló debreceni poéta, a Petőfi- 
társaság és a Csokonai-kör tagja folyó hó 
20-án, mint vendég, költeményeket fog fel­
olvasni a nagyváradi Szigligeti Társaság 
ülésén.

— Uj gyorsiró-kör. A Debreceni Felső 
Kereskedelmi Iskola ifjúsága ma alakította meg 
gyorsiró-körét a Gabelsberger—Markovics rend­
szer alapján. Az ifjúság óriási lelkesedéssel 
fogadta a régóta óhajtott kör megalakulását. 
Elnök: Dögéi Sándor felső o. tanuló, Pénztá­
ros: Klein Ernő felső A) o. tanuló, Könyvtá­
ros : Schirf József felső o. tanuló, Jegyző: 
Grün Lajos középső o. tanuló, Választmányt 
tagok a felső osztályból: Asztalos József, Hid- 
véger Jenő, Stark Nándor; a középső osztály­
ból : Kovács Sándor, Markovics Ignác, Sztanó 
Lajos. Kívánjuk, hogy az uj gyorsirókör az 
ifjúság javára hosszú időkön át áldásosán mű­
ködjék.

— Az izr. hitközség1 tagok figyel­
mébe. Értesittetnek a t. tag hogy a Deák 
Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet 
— további rendelkezésig — következő időben 
fog kezdődni: Péntek este háromnegyed 4 
órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután
3 órakor, köznapokon reggel fél 7 órakoa, este
4 órakor.

— A leányszöktető katonatiszt. Zü­
richből sürgönyzik : Itt egy Barilla nevű had­
nagyot tartóztattak le, aki magyar honos és 
megszöktette egy tekintélyes pozsonyi csalad 
16 éves leányát. A leányt azonnal Pozsonyba 
szállították. Pozsonyba intézett kérdésünkre azt 
a választ kaptuk, hogy ott az esetről nem tud­
nak. Egyben konstatáltuk, hogy a Barila név 
nem fordul elő sem a közös hadsereg, sem a 
honvédség sematizmusában.

Karácsonyi és újévi
ajándékokat

— Felhívás a cukorrépatermelőkhöz.
A Szerencsvidéki cukorrépatermelők szövetsége 
1909. év január hó első napjaiban Sátoralja­
újhelyen a cukorgyárral kötendő szerződések 
feltételeinek megállapítása céljából közgyűlést 
fog tartani, amelyre a meghívók idejekorán 
szét fognak küldetni. A tisztelt termelők felké­
retnek, aogy a szerencsi gyárral most még 
szerződést ne kössenek, hanem a szerződések 
megkötését a közgyűlés utánra halasztani szí­
veskedjenek. Bővebb felvilágosítással készség­
gel szolgál a Zemplénmegyei Gazdasági Egye­
sület titkári hivatala. Gróf Sztáray Sándor szöv. 
elnök.

— Az első „Fillér-estély". A „Vasutas 
Otthon“, amely csak a napokban alakult meg, 
rnár is tanujelét adja életrevalóságának. A kö­
zönség, különösen vasutas-családok szórakoz­
tatására jótékonycélu, úgynevezett Fillér-esté­
lyeket rendez. Az első „Fillér-estély“ folyó hó 
19-én lesz a következő műsorral: 1. Hebridák 
nyitánya. Zongorán előadja Drumár János ur.
— 2. A füredi bál. Szavalja Miksa Rezső ur.
— 3. Rémkirály. Énekli Szendrő Sándor ur.
— 4. Magyar rapsodia. Gordonkán előadja 
Patterman Ida urhölgy. — Magyar dalok. 
Énekli Grünberger Erzsiké urhölgy. — 6. X-ik 
Argus. Felolvassa Zivuska Andor ur. — Sze­
relmi tragédia a Bacli-korszakban. Zongora 
kísérettel előadja Kolonics Béla ur. — Műsor 
után. Meghatározott belépődíj nincs, de a te­
remben kitett gyüjtőperselybe teheti mindenki, 
amennyit a „Vasutas-otthon“ könyvtára javára 
adni óhajt. — Kezdete este fél nyolc órakor 
pontban.

— Sikkasztás egy debreczeni 
szakegyletnél. Hubert József, a debre­
ceni famunkások szakegyesületének el­
nöke panaszt tett ma a rendőrségen, 
hogy Balogh László, a szakegylet tulaj­
donát képező négyszáz korona pénztári 
állományt elsikkasztotta s azzal meg­
szökött. Hogy hova ment, azt Hubert 
elnök nem tudja. A panaszt Harmathy 
Ferenc rendőrbiztos vette fel, aki az 
esetről azonnal jelentést tett a bűnügyi 
osztály vezetőjének, dr. Boldizsár Kál­
mánnak, aki intézkedett a nyomozás 
megejtése iránt. Hir szerint Balog László 
családostól tűnt el Debrecenből. — A 
rendőrség több városba táviratozott a 
sikkasztó pénztárnoknak letartóztatása 
végett.

— Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen, szeretett jó anya, 
nagymama, szép anya és rokonnak özvegy 
Nikházy Dánielné szül. Czeizing Zsuzsánna 
asszonynak 1908. évi december hó 16-án, 
reggeli 3 órakor, rövid szenvedés után, életé­
nek 83-ik, szomorú özvegységénak 16-ik évé­
ben történt gyászos elhunytát. A megboldogult 
hült tetemei 1908. évi december hó 18-án, 
délután 2 órakor fognak a ref. egyház szer­
tartása szerint a Csokonai-utca 20. számú 
házunktól, a ref. nagytemplomban tartandó 
gyászima után a Kossuth-utcai sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre az 
elhunytnak rokonait, jóbarátait és ismerőseit 
bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1908 
december 16. Áldás és béke drága poraira. 
Gyermekei és unokái.

— Csavargó merénylete. Tegnap dél­
után egyik Széchenyi-utcai korcsmában Szent- 
kuthy Árpád csavargó összeveszett Kelemen 
Sándor suhanccal, annak az lett a vége, hogy 
Szentkuthy zsebkésével kiszúrta a suhanc jobb 
szemét. A merénylőt elfogták, a suhancot pe­
dig a kórházba szállították.

—- Tolvaj asszony. A rendőrség tegnap 
elfogta Vajda Lajosnét, ki két rőfös üzletben 
lopott. A tolvaj asszonyt letartóztatták.

— Betörés a karcagi gimnázi­
umban. Karcagról Írják: E hó 16-ára 
virradó éjjel ismeretlen tettesek betörtek 
az itteni ref. gimnázium tanári szobá­
jába s ott minden szekrényt és asztal­
fiókot feltörtek, de csak egy tanár fiók­
jában leltek egy koronát. Azután feltör­
ték az igazgató irodáját is, melynek 
asztalfiókjában 4 koronát találtak, a 
Wertheim-szekrényt azonban érintetlenül 
hagyták. A betörésnél a tettesek álkul­
csokat és fúrókat használtak. A rendőr­
ség nyomozza a tetteseket.

— Letartóztatott csalóbanda. Fővárosi 
tudósítónk jelenti : Egy négytagú társaságot 
tartóztatott le a rendőrség, akik hamispénzigé- 
retekkel fosztogatták a hiszékenyeket. Jó ban­
kókat hamisaknak mondva háromszor annyi 
hamis pénzt Ígértek jó pénzért. A banda feje 
Urisker Lajos 47 éves tyukszemvágó volt, aki 
a pénzgyár igazgatójaként szerepelt. A többiek 
a „nagyságos ur“ felhajtói voltak, névszerint 
Ivanov Péter 33 éves zöldségárus, Pénzes Fe­
renc 26 éves borbély és Nedelkopf Demeter 
27 éves zöldségárus. Többek között 600 ko­
ronáig rászedték Czarna János bolgár zöldség­
árust s mikor az békétlenkedni kezdett, azzal 
torkolták le, hogy akkor ő is bajba jut. Czarna 
azonban mégis megtette a feljelentést. A szö­
vetséget átadták a bíróságnak.

— Összeégett kis leány. A szü­
lői gondatlanságnak ismét áldozata van. 
Hajdúszoboszlói tudósítónk ad hirt egy 
végzetes szerencsétlenségről, melynek 
részletei a következők: — Landesman 
László szoboszlói bádogosmester tegnap 
korán reggel feleségével együtt árulni 
ment a piacra. A szülők Aranka nevű 
ötéves leányukat két kisebb testvérével 
együtt otthon hagyták. A kis gyermekek, 
ahogy ilyenkor szokták, elkezdtek tűzzel 
játszani. A kis Aranka is a szobában 
levő kályhához ment és mivel nem volt 
senki, aki visszatartotta volna, a ruhája 
valahogyan tüzet fogott és lángba bo­
rult. A szegény kis leány jajveszékelését 
senki sem hallotta és segítségre nem 
mehetett senki, igy teljesen összeégett. 
A mit sem sejtő szülők amint hazatér­
tek, rémülve látták leányuk borzasztó 
szerencsétlenségét. Jelentést tettek az 
esetről az elöljáróságnál, amely elren­
delte a helyszíni szemlét és a halott 
felboncolását. A boncolásra Debrecenből 
Horváth Arthur törvényszéki orvos uta­
zott el tegnap délben Szoboszlóra. A 
királyi ügyészség a gondatlan szülők 
ellen megindította az eljárást.

— Rendőri hirek. A rendőrségen ma 
Lőrinc Márton feljelentést tett Hermann Adolf 
cipészsegéd ellen, aki Lebovits Zsigmond 
Szent Anna-utcai cipész üzletében van alkal­
mazva. Lőrinc Márton egy női cipőt vitt vissza 
az üzletbe, mert nem jól javították ki. Az üzletben 
csak a segéd volt, aki a cipő visszavétele 
miatt egy bőrvágó kést kapott fel és Lőrincz 
Márton hasába akarta szúrni. Lőrinc csak egy 
hirtelen ugrással menekült meg a veszedelmes 
szúrás elől. A rendőrség megindította az eljá­
rást a dühöngő cipészsegéd ellen. — Minden 
télen akadnak emberek, kik a Nagyerdő fái­
ból akarnak maguknak tűzifát szerezni, még 
szerencséjük, ha az erdőőr nem veszi észre 
tettüket. Presoczky Lajos, Szodrai István és 
Szikszay István azonban nem voltak ebben a 
szerencsés helyzetben, mert Takács István 
erdőőr tetten érte őket, amikor egy tiz méter 
hosszú fa kiásásával bajlódtak. Az őr feljelen­
tette őket a rendőrségen, az eljárás megindult 
ellenük.

igen olcsón lehet beszerezni a 
Debreczeni Nagy Áruházban. 
Menyasszonyi kelengyék és 

női felöltők.
Gelbmann és Rosenfeld,3!

DEBRECZEN, Piacz-u. 19. sz.
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— Halálos ítélet. Eszékről jelentik. A 

mitrovicai törvényszék öt napi tárgyalás után 
Pavlicsev Dániló és Jankovics Tozó paraszto­
kat, amiért Vucsinics Brankót orvul megtámad­
ták és meggyilkolták, kötél általi halálra ítélte. 
Vucsinics Éva, a meggyilkolt felesége mint fel­
bujtó 15 évi börtönt kapott.

— Osztálysorsjáték. A mai húzáson a 
következő nagyobb nyereményeket sorsol- 
tÁk ki

3000 koronát 97516.
2000 körönét 18862 20354 25436 30901 

45931.
1000 koronát nyertek: 4882 19313 28165 

52532.
500 koronát nyertek: 5632 29798 43423 

59651 63524 94351 94795 100453 109363
110863 123980.

A többi kihúzott számok 300 koronát 
nyertek.

— Bálbizottságok figyelmébe ajánlja 
kiváló szép táncrend készítményeit Dávidházi 
Kálmán és Társa könyvkötő és diszmüves üzlete, 
a hol egészen uj modorban, művészi kivitelben 
készülnek táncrendek és rendezőjelvények. 2343

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít és javít jótállás mellett, Wilheim Ede, 
Hatvan-utcza 4. 2267

— Bogáti Hajdú Lajos dr. szülész és 
nőgyógyász. Rendel délelőtt fél 9 órától 11-ig, 
délután 3 órától 5-ig. Szent-Anna-u. 5. sz. 
(Gondi-ház.)

— Fiataloknak, és öregeknek, gyer­
mekeknek és felnőtteknek a legszebb és leg­
alkalmasabb karácsonyi ajándékot Mentze 
áruházában szerezhetjük be a legelőnyö­
sebben.

— Egy liter szalon petroleum 12 krajcár 
készpénz fizetés ellenében Félegyházi János 
fűszer üzletében, Piacz- és Miklós-utcza sarok.

— Iskolai táskák, tentatartók, féstil- 
ködő tükrös dobozok, fésűk, hajttik, ruha, 
haj és fogkefék, a legolcsóbban kapható 
Mentze Henrik áruházában Kossuth-utcza 
4. szám.

— Tündér szép francia babák, baba 
ágyak, bútorok, konyhák, mindenféle álla­
tok, kardok, puskák, hintalovak, gőzgépek, 
vasutak s számtalan szebbnél-szebb kará­
csonyi ajándék tárgyak mesés olcsó árban 
kapható Mentze Henrik áruházában, Deb- 
reczen Kossu,th-u. 4. sgám. 1916

— Mesés szép gyermekjátékok és 
mindenféle karácsonyi ajándék tárgyak 
meglepő olcsó szabott árak mellett kap­
ható Mentze Henrik áruházában Kossuth- 
utcza 4. szám. 1916

— Elveszett egy féléves foxterier kutya 
fehér szőrű, fekete pettyes balszemén fekete 
folttal Bethlen-utcza 68. számú háztól. Megta­
láló gazdag jutalomba részesül.

— Karácsony előtt mi legyen a cél?
Aczél antiquáriuma és papirkereskedése, ahol 
mindenféje ajándékkönyvek gyermekek és fel­
nőttek részére, úgyszintén gyönyörű diszievél- 
papirok, emlékkönyvek, képeslap-albumok stb. 
stb. mesés olcsón kaphatók. — Tessék próbát 
tenni. Kérem kirakataimat megtekinteni. Kará­
csonyi és újévi képeslevelezőlap újdonságok. 
Telefon 575. 2396

— Kugler czukorkák eredeti csomago­
lásban 1 és fél kilogrammos eredeti fadobo­
zokban, valamint színházi csomagokban kap­
hatók a Hegedűs és Sándor czégnél, Kossuth- 
utcza 11. Naponta friss szállítmány. Telefon 
szám 54. 2395

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A főbíró halála. A szolnoki esküdt- 

biróság három napon át tárgyalta a meggyil­
kolt jásszentandrási főbíró Térjék István ügyét, 
A vádlottak a falu leggazdagabb emberei, a 
szintén bíró viselt Bordás Bálint, Kaszab Ig­
nác és Kovács P. József voltak, akiket dr. Led- 
nicky Jenő védett. A bíróság, miután megálla­
pítást nyert, hogy a meggyilkolt főbíró maga 
kezdte a verekedést, enyhe Ítéletet hozott. El­
itélte haláltokozó súlyos testisértésért Bordást 
és Kaszabot hat-hat havi börtönre, Kovácsot 
pedig felmentette.

Tárgyalások Török­
országgal.

Álhirek Aehrenthal bukásáról.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Berlinből jelentették, hogy az ottani dip­
lomáciai körökben Aehrenthal bukásáról- fád­
nak. A külügyminiszter állítólag már k bosz­
niai akció bevégzése után lemondana. A? 
udvarnál a jelentés szerint azért ejtették volna 
el, mert nem kellően készítette előre el az 
annexiót.

E híradást azonban, annak dacára, hogy 
a forrás fentartja, illetékes helyről lecá­
folják.

London, december 17. A Times jelenti 
Konstantinápolyból: A közvetlen tárgyalások 
Ausztria-Magyarország és Törökország közt 
valószínűleg szombaton kezdődnek. Pallavicini 
őrgróf reméli, hogy addig Bécsből újabb uta­
sításokat kap.

Berlin, december 17. A „Voss. Ztg.“ 
jelenti: Orosz körökből hallatszik, hogy Ausz- 
tria-Magyarországnak, hogy közelebb jusson 
az orosz állásponthoz, az a szándéka, hogy 
Szerbia és Montenegró javára a határok kiiga­
zítását hozza javaslatba. A szerb-bosnyák ha­
tárt a Drina mentén megfelelő revíziónak vet­
nék alá és Montenegró is nagyobb határki- 
igazitásokat kapna.

London, december 17. A Daily Teleg. 
egy vezércikkben, melyben Angolországot vé­
delmezi ama szemrehányás ellenében, hogy 
Ausztria-Magyarországgal szemben állítólag 
ellenséges magatartást tanúsít, eltér eddigi 
álláspontjától, amennyiben nem követeli többé, 
hogy Szerbiának és Montenegrónak bosnyák 
területen át kell összeköttetést kapnia, hanem 
kijelenti, hogy erre a szandsák is alkalmas. 
A Daily Telegraph-val állítja, hogy Ausztria- 
Magyarország barátainak indítványára megfog­
ják kísérelni, hogy Törökországot pénzbeli 
ellenszolgáltatásokkal rábírják arra, hogy a 
szandsákot, melynek Törökországra nézve 
nincs értéke, engedje át Szerbiának vagy Mon­
tenegrónak Anglia, feltéve, hogy Törökország 
kész a tárgyalásokba belemenni, hajlandó arra, 
hogy a tervet támogassa Ausztria-Magyaror- 
szágnak ilyen nagylelkű eljárása megszüntetné 
Szerbia elégedetlenségének okait és meggyőzné 
arról, hogy Ausztria-Magyarország nemeóhaj 
az aegei tenger felé tovább terjeszkedni és 
Olaszország megnyugtatása által hozzájulna 
ahhoz, hogy a hármas szövetség továbbra is 
fenmaradjon.

A nemes vetélytárs.
Barátjáért a harctérre.

Ebben a mai józan századunkban már 
a szerelem bűbájos virágának létezését is kez­
dik kétségbevonni az emberek. A barátság meg 
éppenséggel addig a határig megy el, ahol az 
érdekközösség megszűnik.

Azonban az emberek jobbak, mint a 
koruk. Azt is lehetne bizonyítani, hogy rosz- 
szabbak; de az itt elmondandó nagyváradi 
példa a koruknál jobb emberekről beszél. És

Nagyváradon két fiatalember, tartalékos tiszt 
mindkettő és mindaketten a 37. gyalogezred 
tartalékában állanak. Nevezzük egyiket Achil- 
lesz-nek, a másikat Patroklesz-nek. Jó barátok 
voltak, együtt szolgálták le az önkéntesi évet 
és együtt vettek részt a legutolsó fegyvergya­
korlatban. Az ízlésük is annyira egyezett, hogy 
mindketten beleszerettek Nagyvárad legszebb 
leányába és együtt versengtek a kegyeiért.

Achillesz volt a szerencsésebb. A leány 
őt hallgatta meg. Jegyet is váltottak s a bol­
dog szerelmesek forró vággyal tekintettek az 
esküvő napja elé. Ekkor jutott eszébe Aehrent- 
halnak, hogy annektálja Boszniát s ezzel a 
külpolitika tényével zivatarfelhőket vont a sze­
relmesek mosolygó egére.

Nehány nap előtt hadilábrá állították a 
nagyváradi 37. gyalogezred harmadik zászló- 
alját és leküldték Mosztárba. A behívott tarta­
lékos tisztek között Achillesz is elment a szá­
zadával s a szépséges menyasszony árvaságra 
maradt.

És itl kezdődik Patroklesznek minden 
hősiességet elhomályosító tevékenysége. Látta 
a szépséges menyasszony nagy bánatát s nem 
arra gondolt, hogy — a helyzettel élve — vi­
gasztalni próbálja. Szebbet, nagyobbat!

Felöltötte a parádés egyenruháját és 
jelentkezett az ezredparancsnoknál s arra kérte 
a parancsnokot, hogy hívják be őt és bocsás­
sák haza a barátját.

Az ezredes megértette a szót és mert a 
szigorú parancsnoki zubbony alatt érző szív 
dobog, de meg azért is, mert a hadsereg harc- 
késsége csak nyer a cserével, a csere meg­
történt.

Patroklesz vonatra ült, hogy barátját fel­
váltsa. Achillesznek pedig szellők szárnyán 
üzenet ment, rózsás levél, amelynek piros a 
pecsétje, finom a halytása és áldott a keze 
írása.

Elolvasta és most siet a menyasszonya 
ölelő karjai közé.

És ezek után modhatja-e még valaki, 
hogy nincs barátság a szó romantikus értel­
mében !

TÁVIRATOK.
A resicai bányakatasztrófa.
Resica, dec. 17. A mentés munká­

ját nagy erővel folytatják. Ma a vizs­
gáló-bizottság érkezett Dománba éppen 
akkor, a mikor az egyik tárnából kiemel­
tek egy megszenesedett holttestet. Eddigi 
megállapítás szerint tizennégy a halot­
tak száma.

Resica, dec. 17. Az áldozatok te­
metését ma délutánra tűzték ki, azonban 
az ügyész nem engedte meg. A temetés 
holnapra marad. A vizsgálat azt állapí­
totta meg, hogy a munkásokat felelősség 
nem terheli.

A tö1*ök parlament.
Konstantinápoly, dec. 17. A helyőr­

ségi csapatok ma hajnalban zeneszóval 
járták be a várost. A lakosság örömmá­
morban úszik. A szultán a parlament 
megnyitó ülésén a trónbeszéd után is­
mét leteszi az esküt az alkotmányra. A 
parlamentben a külföld képviselői és a 
török főpapok teljes számban megje­
lentek.

úri divatüzlete

FE KE 1 karácsonyi újdonságaival
ZZ DEBRECZEN BEN, Kistemplom melleit! ZZ meghódította az UR1KÖZÖNSÉGET.
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a SCOTT-féle emulsió az elsatnyulástól meg­
menti s rendes erőhöz, vidámsághoz segíti őket

Aggódó szülők
kük egészségüknek rohamos ja- 

j£v vulását. Még akkor is, ha a 
gyermek a tejet visszautasítja, a

SCOTT-féle Emulsiót

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT-féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y e- 
lembe venni.

szívesen fogadja és könnyen 
emészti meg.

Egy eredeti íiveg ára 2 K 50.
Kapható minden gyógytárban.

Regény-csarnok.
A nagy rejtély.

5 Regény.
Ő észre sem vette mozdulatomat, meg 

sem moczczant a coupé sarokban, melyben 
hátradőlt. Saját gondolataiba volt-é elmerülve ? 
és e gondolatok velem foglalkoztak-e ?

Csendesen visszahelyeztem fejemet vállára 
nehogy megzavarjam. Gondolataim ismét visz- 
szavonultak a közei múltba és más képet tártak 
fel előttem anak aranysugaras napjaiból.

. A PaPlak kertje volt az uj jelenet színhelye. 
Az idő éj volt. Tjtokban találkoztunk egymás­
sal. Lassan fel s alá jártunk, a háztól minél 
távolabb, majd a sűrű lugasban; majd a hold- 
fenyben úszó pázsitos tisztáson.

Már régen beváltottuk egymásnak szerel­
münket es életünket mindörökre egymásnak 
ígértük. Érdekeink már közösek valának : az 
élet örömeiben, és fájdalmaiban már hűségesen 
osztozank. Ez éjjel azon szándékkal találkoz­
tam vele, hogy nehéz szivemnek könnyebbülést 
keresek jelenlétében és fel bátorítást nyájas 
szivreható hangjában. Ő észrevevé, hogy felsó- 
ha[ték midön először karjaiba zárt és fejemet 
a holdfénynek forditá, hogy arczomról leolvas­
hassa mi bánt, mi nyugtalanít. Szerelmünk első 
napjaiban hányszor olvasta le igy róla lelkem 
vegtelen boldogságát!

„Rósz hirt hozasz' angyalom!“ mondá 
míg gyöngéden hátrasimitá homlokomról ha­
jamat. „Itt látom a vonásokat, melyek nyugta­
lanságról gondról tanúskodnak. Csaknem kívá­
nom, bár kevésbé, ne oly szenvedélylvel sze­
retnélek, Valéria!“

„Miért ?“
„Akkor visszaadhatnám szabadságodat 

Csak el kell hagynom a helyet s nagybátyád 
meg lenne elégedve s vége volna mindazon 
gondoknak, melyek jelenleg reád nehezülnek.“

„Ne is beszélj róla, Eustace 1 Ha azt 
akarod, hogy gondjaimat feledjem, mond, hogy 
jobban szeretsz, mint valaha !“

Elmondta egy csókban. A percznyi leírha­
tatlan üdv elfeledteté velünk az élet nehéségeit 
— egy perczig gyönyörrel merültünk el egymás 
szerelmébe. Erősedve és nyugodtabban tértem 
vissza a valóságba, megjutalmazva a kínért 
melyen keresztül mantem, és sziveseu vállal­
kozva még annyi megpróbáltatásra, egy második 
oly csókért. Csak szerelmet adjatok a nőnek, 
s nincs semmi, mit szívesen ne tűrne, ne pró­
bálna, ne terme.

(Folyt, köv.)

Bittner-féle
conif eren-sp r*it

ne hiányozzék egy beteg vagy gyermekszobából 
sem, mert ez az egyedüli s tiszta fenyő készít­
mény a mely savakat és gyógyalkatrészeket 
tölti be a szoba levegőjét. Kitűnő szer a légző 
szervek megbetegedésénél, s a gyermek beteg­

ségek megakadályozására

Jul. BittnerValódi csak ha 
az üveg az itt v
'tiífw. £ójía csász. és kir. udvari szállító 

vvaéndjee«. gyógytár Reichenau, 
Als o-Ä u s z ft r i a.

Ára 1 üveg Coniferen-Sprit 1 K 60, 6 üveg 8 
kor. 1 drb. patent permetező készülék 3 kor. 

60 fill.

kóser jjj j

Bodega.
Állandóan raktáron tartok mindenféle füstölt 
húsokat, hideg felvágottakat, virslit, szalva- ’ 
Iádét, liba-tepertőt. Zsir nagyban és kicsiny­
ben jutányos árban kapható. Úgyszintén 
tisztán kezelt kávé kapható. — A nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérve \ 

vagyok kiváló tisztelettel \

2290
Kirschner Lipótné>

SIMONFY-U. 7. f

Legbecsesebb karácsonyi ajándék egy szép 
könyv. Diszmüvek, ifjúsági képes mesekönyvek, 
zsoltárok, ima könyvek, emlékalbumok rendkívüli 

árleszállítással kaphatók a

Harmathy antiquariumban,
füvészkert-u. 14. szám. 2389

< Donogán és Somossy czégnél ►
1267

OEBRECZEN, Kistemplombazár.

Kezdetét vette a nagy

^Karácsonyi vásárt
^ leszállított árban eladásra kerülnek t

< selyem kelmék, - női ruha szövetek, - velezek. ►
< Mindenféle maradékok a legolcsóbb árakon !! ►
■ V rn m W W w ■mrmr w» —________________________________ ^

Sesztina Lajos vaskereskedése
.« ——400----- —* Piacz-utcza 23. szám.

Nagy raktár
vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.

Konyha-edények, főző kony­
hák, kályhák, J ohn-mosógépek.

2375

Csodaszép ékszer kiállítás 
Löfkovits ArthurésTársa cég

r a k a t a i b n,
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Legjobb, legszebb

ajándékokat
legolcsóbban

Tűzifa eladás Eladó házhelyeid

GasparikÁdám
órás, ékszerésznél szerezhető be.

Piacz-utcza 85. sz. Royal szállodával szembe. 
Ugyanott óra javítások a legolcsóbban eszkö- 
2384 zöltetnek.

Debreceni faipar r.-t.
ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: eldrótozva 
ólomzáros szekérben, házhoz szállítva és 

berakva :
Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 10 
mázsát . 23 koronáért. — Vargafát 10 mázsát 
24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával drágább.
Aprózott fát 5 m/mázsánként már haza­

szállítunk.
Az aprózott fa tetszés szerinti mennyiségben 
mázsánként telepünkön átvéve 2 kor. 20 fill.

nagycserén.
Eisler J. és testvére bécsi 

fakereskedő czég eladja nagy­
cserei

A vasúti gépjavító műhely 
közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

fakészletét házhelyek

1 öl cserfát hasábban 
1 „ bükkfát „
1 „ gyertyánfát „
1 „ vargafát „

33 koronáért 
32
34 
34

Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fill. Ugyan­
ezen fák wagonszámra a Iegjutányosabb árak 
mellett kaphatók. — Megrendelések : telefon 
utján 544. szám, levelező-lapon, postautalványon 
a részvénytársaság elárusítóinál és BRv LL 
LAJOS megbízott tisztviselőnk utján esz- 
közölhetők. A szállítás 24 óra alatt teljesittetik. 
A pontos szállítást ellenőrző bárcát kérjük fi­
gyelembe venni.

2211 Az igazgatóság.

Szabó Lajos fiai
női divatáruház 

gyapjú és mosókelmékben

karácsonyi vásár
leszállított 2370

jutányos árak.

Kiadó lakás.
Varga-u. 36. számú házban 

1 modern utczai lakosztály viz- 
és gázvezetékkel, fürdő szobá­
val ellátva 1909. május 1-re

kiadó.
Értekezhetni Piacz-u. 44. 

szám, ügyvédi irodában.

fojtatólagosan kissebb-nagyobb 
quartumokban.

Szinfa raktáronként 22 kor.
„ ölenként 24 „ 
Szállítás ölenként 6-7 ko­

rona ottani fuvarosokkal. 2369

valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr, Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
41. szám. Ujfalussy-ház.

Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készít petroleum és légszesz csillárokat, Ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 630. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tart állandó nagyvá- 
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási föiülmulhatatlan vívmánya a lefele égő légszeszlámpák 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kül és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
A rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) 
melyek a legolcsóbbak. '

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Magyar Kir. Államvasutak Igazgatóság.
273414—908. számhoz. A.

Pályázati hirdetmény.
Alólirott igazgatóság a magyar királyi államvasutak vonalain az 1909. illetve 

1909—1911 években talpfatelepités czéljaira szükséges évenkint mintegy 5700 q. 
sósav, 56900 q szentralis olaj és 18400 q. kőszénkátrányolaj esetleg a kőszén- 
kátrányolaj mennyiségnek egy része helyett ennek megfelelő menynyiségnek biikfa- 
kátrányolaj szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A különleges feltételeket tartalmazó ajánlati űrlapok, valamint a szállításra 
vonatkozó és az ajánlattételeknél kötelező részletes módozatokat tartalmazó ajánlati 
felhívás az alulírott igazgatóság „Anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál“ (Buda­
pest, VI. Andrássy-ut 73. esz. II. em. 46 ajtó sz.) megtekinthetők és ugyanott 
díjtalanul kaphatók.

A szabályszerűen kiállított egy koronás magyar királyi okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatok, a 60 filléres bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati felhívással együtt 
sértetlen borítékba foglalva és a czég saját pecsétjével lepecsételve legkésőbben 
1909. évi január hó 9-én déli 12 óráig a fentemlitett szakosztálynál benyújtan­
dók vagy pedig posta utján oda küldendők és a boríték ezzel a külezimmei 
látandó el :

„Ajánlat 273414/1908. számhoz.“
Bánatpénz gyanánt az ajánlandó anyagok értékének 5 o/°-ka legkésőbben 

1909. évi január hó 8-ikának déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak 
központi főpénztáránál (Budapest, VI. kér. Andrássy-ut 75. sz. földszint) akár kész­
pénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott, valamint olyan ajánlatok, melyek 
nem az előirt módon tétetnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhívás nélkül 
nyujtatnak be, figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1908. deczember havában.

A magyar királyi államvasutak
igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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I etalon 
168

Földvári L.
-» debreceni első elekrotechnikai gyár 
□ és villamos szerelési vállalat

Kossuth-utca 1. sz.
Villamos világítást, erőátvitelt, tele- 

I fonok, villamos csengők berende- 
x i zését, javításait, évi jókarban tar- 

1 tását, úgy helyben, mint vidéken, 
t| legjutányosabban eszközöl.

1276

I Szebbnél-szebb |
f

karácsonyi j
ajándék 

tárgyak 
kiállítása I

Molnár Ferencz
Zádor Lajos utóda

női divattermében, Főtér, városház alatt.
Alkalmi vásár

f. év decz. 31-ig bezárólag előnyös, mérsékelt árakban. Csakis finom divat- 
czikkek: u. m. Costtim posztók, valódi gyapjú ruha és blouz szövetek, színes 
és fekete selymek. Női és gyermek felöltők : valódi szőrme és plüss kabátok, 
boák és muffok, gyapjú selyem és csipke blousok, színházi Paletok és Chállak.

ől rámaradt felöltő ki.
2367.

I

főtéri üzletében.

Magyar királyi államvasutak Igazgatóság.
303799—C. III. szám.

Uj személy díjszabás életbeléptetése.
A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint a 

Nagy—Tapolcsány—Borsány—Trencsényi helyi érdekű vasúton 1909. évi február 
hó 1-én uj személy díjszabás lép életbe, mely által a menetdijak részben leszállit- 
tatnak, részben pedig felemeltetnek.

Az uj személy díjszabás, melylyel a megnyitás napján életbelépett, díjsza­
bás érvényen kivül helyeztetik, a magyar királyi államvasutak díjszabás elárusító 
irodájában (Budapest, Csengery-utcza 33. szám) annak idején 20 fillérért lesz kapható. 

Budapest, 1908. évi deczember hó 12-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

. A .

UHS

i

Karácsonyi és újévi
ajándéknak

Fésű, manicur és parfüm kazetták, Ridikülök. Férfi 
fehérnemüek, Nyakkendők, harisnyák s egyébb pi­
pere és férfi divat czikkek. Bőr-, selyem és kötött

keztyük olcsó árak mellett

Gy fi Sánd
S

s 
Ki
►/u

keztyü-, kötszer és férfi divat üzletében

DEBRECZEN, Simonffi-u. (Városi bérház.)
SIII II III I Ilii III 11 Ilii IIIIIIIIIIIIIIIIIJIIJIIIIJII.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám alatt.


